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Antrag 

der Abgeordneten Diana Stachowitz, Harald Güller, Florian von Brunn, Doris 
Rauscher, Margit Wild, Florian Ritter, Arif Taşdelen, Michael Busch, Christian 
Flisek, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge 
Aures, Alexandra Hiersemann, Stefan Schuster, Martina Fehlner, Volkmar 
Halbleib, Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth Müller, Markus Rinderspacher 
SPD 

Anhörung zur Zukunft des Sportunterrichts an Bayerns Schulen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Bildung und Kultus führt eine Anhörung zum Thema „Zukunft des 
Sportunterrichts an Bayerns Schulen“ durch, gegebenenfalls unter Beteiligung des Aus-
schusses für Arbeit und Soziales, Jugend und Familie sowie des Ausschusses für Kom-
munale Fragen, Innere Sicherheit und Sport. In der Anhörung sollen u. a. die folgenden 
Themenbereiche erörtert werden: 

─ Welche Bewegungsdefizite sind entstanden und wie lassen sich die Bewegungsde-
fizite nach Corona beheben? 

─ Welche pädagogischen Herausforderungen hat der Sportunterricht aktuell? 

─ Welche personellen sportfachlichen Ressourcen – insbesondere im Bereich des 
Schwimmens – gibt es in den einzelnen Schularten und wie können eventuelle De-
fizite – insbesondere durch den verpflichtenden Erwerb der Schwimmunterrichtbe-
rechtigung bei der Ausbildung von Grundschullehrkräften – behoben werden? 

─ Wie sieht Sportunterricht aus, bei dem alle Kinder und Jugendlichen mit Freude 
teilnehmen und wie können Demütigungen vermieden werden? 

─ Welche Rolle spielt der Sport in den Überlegungen zum Ganztag an Schulen? 

 

 

Begründung: 

Zivilisationskrankheiten wie Diabetes, Bluthochdruck und Arteriosklerose sind auf dem 
Vormarsch. Der Bewegungsmangel, der in und auch nach der Coronapandemie ent-
standen ist, ist evident. Zwei Anlässe, um über Ausrichtung und Gestaltung des Schul-
sports nachzudenken. Es ist die Aufgabe des Sportunterrichts, Kinder für Sport und 
Bewegung zu motivieren. Außerdem ist eine Aufgabe mit dafür zu sorgen, dass die 
Schwimmfähigkeit hergestellt wird. Durch den immer stärker steigenden Anteil des 
Ganztags in den Grundschulen muss Bewegung in den Unterrichtsalltag integriert wer-
den. Diesen Fragen soll in der Anhörung genauso nachgegangen werden wie den Fra-
gen nach personeller sportfachlicher Ausstattung der Schulen. Unter anderem muss 
auch der Schwimmunterricht wieder systematisch eine herausgehobene Rolle spielen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Diana Stachowitz, Harald Güller, Florian von Brunn 
u.a. SPD 
Drs. 18/23696 

Anhörung zur Zukunft des Sportunterrichts an Bayerns Schulen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Dr. Simone Strohmayr 
Mitberichterstatter: Berthold Rüth 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 64. Sitzung am  
29. September 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen.  

 

Auf Verlangen der Mitglieder aus den Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 
SPD und FDP hat der federführende Ausschuss gemäß § 173  
Abs. 1 Satz 2 BayLTGeschO eine Anhörung zu diesem Thema beschlossen. 

Tobias Gotthardt 
Stellvertretender Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Diana Stachowitz, Harald Güller, Florian von Brunn, 
Doris Rauscher, Margit Wild, Florian Ritter, Arif Taşdelen, Christian Flisek, 
Dr. Simone Strohmayr, Ruth Waldmann, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, 
Alexandra Hiersemann, Stefan Schuster, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, 
Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth Müller, Markus Rinderspacher SPD 

Drs. 18/23696, 18/24965 

Anhörung zur Zukunft des Sportunterrichts an Bayerns Schulen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 

59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen sowie Herr Kollege Klingen (frak­

tionslos). Gegenstimmen bitte ich anzuzeigen. – Stimmenthaltungen bitte ich anzuzei­

gen. – Die fraktionslosen Abgeordneten, Herr Swoboda und Herr Plenk. Damit über­

nimmt der Landtag diese Voten.
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